

секретно

Доклад о боевых действиях 839
артиллерийского полка 260 стрелковой
дивизии за период 2.10 по 28.10.1941 года

2.10.1941 года противник на всем фронте дивизии открыл интенсивный минометный и артиллерийский огонь и в 7.00 перешел в наступление. В особенности сильный огонь противник вел на участке обороны 1026 сп, где поддерживал действия полка первый дивизион полка, командир дивизиона старший лейтенант Ильин, который впоследствии был тяжело ранен, а позднее скончался от ран.

После получения радиограммы о тяжелом ранении командира дивизиона я вместе с помначштаба полка старшим лейтенантом Рыбальченко выехал в расположение дивизиона, где руководил боевыми действиями третьей батареи полка, так как первая батарея была к этому времени отведена распоряжением начарта дивизии майором тов. Царьковым в район Жирятино.

Старший лейтенант Рыбальченко был послан на первую батарею и назначен врид. командира первого дивизиона.

В течение 2.10 третья батарея вела огонь по огневым точкам противника и уничтожила: одну минометную батарею противника, одну 75 мм батарею, три танка противника и стрельбой прямой наводкой разбила НП противника и рассеяла скопление пехоты противника в Бойтичи.

В 18.30 батарея моим приказанием была отведена на новые ОП в район Жирятино. В течение дня батарея понесла потери: убит командир орудия и ранено 4 красноармейца. Лошадей: убито и ранено 16.

В этот период с 12.00 до 20.00 1026 сп под воздействием противника был оттеснен на восточный берег р. СУДОСТЬ, последний оставив прикрытие на западном берегу, занял оборону на восточном берегу.

6-ая батарея поддерживала бой 1026 сп, по выходу противника на западный берег р. СУДОСТЬ открыла огонь прямой наводкой и заставила противника отказаться продолжать наступление за реку. Своим огнем батарея уничтожила до двух рот противника и этим обеспечила возможность планомерно отойти подразделениям 1026 сп на новый рубеж обороны.

В ночь на 03.10 по приказанию начартдива была произведена перегруппировка артиллерии. Вторая батарея полка оставалась с подразделениями 1028 сп на правом фланге, первая батарея поддерживала заградотряд дивизии, третья и шестая батареи поддерживали 1026 сп и четвертая и пятая батареи поддерживали 1030 сп.

В течение 3.10 противник пытался организовать наступление на фронте 1026 сп, но стрельбой артиллерии стрелкового полка и двух батарей 839 ап, противник был отброшен на исходное положение и к концу дня отошел на север в направлении КУЧЕЕВА.

В этот день 3 и 6 батареи полка вели огонь прямой наводкой и уничтожили до батальона пехоты противника. Потери полка за этот день убит командир взвода 3 батареи лейтенант БЕЛОВ, при обстреле батареи противником.

4.10 для обеспечения наступления 108 тд было организовано наступление батальона 1026 сп. Наступление поддерживали четыре батареи полка: 1, 3, 4 и 6 батареи. После 30 минутной артподготовки в 10.00 4.10 подразделения 1026 сп перешло в атаку и окаймленное огнем батарей начало теснить до двух рот противника в направлении КУЧЕЕВА. После ввода противником резерва и открытия минометного огня пехота была остановлена и под прикрытием огня батарей начало отход на прежний рубеж обороны. Во время артподготовки батареями полка было подавлено три минометных взвода, 6 пулеметных точек

и уничтожено до роты противника. В результате боя 1026 сп имел трофеи, которые были отправлены в тыл.

Полк за этот день понес потери: убито 6 человек при бомбежке ОП 1-ой батареи, ранено 4 человека, убито и ранено 16 лошадей, разбито одно орудие 76 мм 1-ой батареи, которое было эвакуировано на ДОП дивизии. Полк после этих боев остался в составе шести батарей при 20 орудиях.

В течение 5.10 батареи полка вели огонь по подходящим резервам противника и его огненным точкам. Полк занимал прежнее положение, за исключением перемещения 3-ей батареи в район ГРЕЧАНСКИЕ.

6.10 по приказу дивизии 1026 сп должен был контрнаступлением из района ПРЕОБРАЖЕНСКОЕ поддержать наступление 1030 сп на БОЛЬШОЙ КРУПЕЦ. Батареи поддерживающие 1026 сп в 9.00 начали смену боевого порядка и к 12.00 расположились на новых ОП: 2-ая батарея в районе 1028 сп, 3-я батарея в районе ГРЕЧАНСКИЕ, 4 и 6 батареи в районе КЛЕВЕРНЫЙ, МАЛ. КРУПЕЦ, 5-ая батарея западнее ОЛЬХОВКА, 1ая батарея обороняла расположение штаба дивизии по окраинам ОЛЬХОВКА.

Около 15.00 противник начал вести наступление на левом фланге обороны дивизии и начал обход ОЛЬХОВКА и МАЛ. КРУПЕЦ с севера и юга.

В период с 16.30 до 17.00 я получил условный пароль „ОРЕЛ“, по которому начал отводить батареи полка на новый район расположения. После того как приказал всем батареям начать отход, оставив 4-ую батарею для прикрытия, батареи постепенно начали сниматься с ОП. 3-я батарея, находящаяся на отрыве мною так же была предупреждена через самого командира батареи лейтенанта Паневина, которому я приказал выходить на галопе, но после отъезда меня с батареи, батарея оказалась окружена до роты автоматчиками, лошади частью были перебиты и отрезаны от батареи, орудия остались без средств передвижения. В связи с этим орудия пришлось испортив оставить у ГРЕЧАНСКИЕ, а людской состав начал выходить на восток.

1-ая и 5-ая батареи выходили через ОЛЬХОВКУ на ОРМЕНКА. Во время движения из ОРМЕНКА два орудия первой батареи не зная точно обстановки выходили самостоятельно и в районе ТИТОВКА одно орудие с лейтенантом ПОПКО попало в район занятый немцами. Лейтенант произвел несколько выстрелов по машинам противника, а после того когда был уже обстрелян и весь состав орудия был убит и ранен, испортил орудие и с одним ездовым уцелевшим из состава орудия отошел за речку оттуда начал отходить на восток. О судьбе второго орудия, которое отходило под командой старшего лейтенанта ЧЕКУНКОВА¹ ничего неизвестно.

В 21.00 6.10 полк в составе 2, 4 и 6 батарей прибыл в УПОРОЙ, где получил задачу от командира дивизии занять противотанковую оборону вокруг УПОРОЙ. В 22.00 полк получил задачу совершить марш за р. ДЕСНУ, по маршруту УПОРОЙ, ТРУБЧИНО, ЕЛИСЕЕВИЧИ, БЕЖИЧИ. Полк в 22.15 выступил по маршруту и в 5.00 7.10 начал переправу через р. ДЕСНУ. Районе ИВАНОВКА полк сосредоточился в 7.00, а в 10.00 по приказу начартдива занял ОП и НП на северном берегу р. ДЕСНА. Здесь полк простоял до 17.00 7.10, не произведя ни одного выстрела. Полк в 17.00 по приказанию начальника штаба полка капитана БЕРЕЗИНА и с его слов комиссара полка батальонного комиссара БОЕВА был снят с ОП и начал движение на север. По словам капитана БЕРЕЗИНА ему сказал о передвижении помначштаба артиллерии дивизии старший лейтенант КРОЛЕНКО.

Я о снятии полка не знал и после того как в 17.00 выехал в штаб дивизии за получением задачи, но штаба не нашел поехал в район расположения полка, но полк уже

¹Так в документе. Правильно – Чикунков.

не застал на ОП. По следам полка я его нагнал у ДАРКОВИЧИ, где принял решение намеченный маршрут начальником штаба полка изменить и полк повел на переправу у ЦЕМЕНТНЫЙ. Пройдя переправу полк был остановлен на большой привал и простоял в ЦЕМЕНТНЫЙ до 4.00 8.10. В 4.00 полк выступал дальше на восток по маршруту: ЦЕМЕНТНЫЙ, БЕРЕЗИНА, БЕРДОВКА. Пройдя БЕРЕЗИНА полк в лесу остановился на привал, а я выехал искать связи с дивизией. Проездив два часа в районе Стеклянная радица, Пастушье ни кого не нашел и вернулся в район расположения полка. Проходя через Бердовка, я узнал в штабе 279 сд район сосредоточения дивизии и полк направил на юг. Я и комиссар полка выехали вновь на розыск штаба дивизии, но проездив по району Стеклянная радица, ст. БОТОГОВА и БАТОГОВО, ни кого не пошли и вернулись на встречу полка. Полк к 18.00 8.10 подошел к отдельным дворам 3 км юго-вост Пастушье, где полк остановился на большой привал и простоял до 1.00 9.10. После совещания с комиссаром полка я принял решения вести колонну полка самостоятельно, рассчитывая где-нибудь найти дивизию. По дороге на ст. Ботогова полк пройти не мог, так как вся дорога была забита обозами трех дивизий и я решил полк вести на север в обход болотами. Полк пошел по маршруту на ОГОРЬ. В районе Огорь полк был в 8.00 9.10 и простоял на привале до 10.00. В 10.00 полк выступил по маршруту БЕРЕЗОВКА, СЛОБОДА, но под действием авиации полк вынужден был остатки светлого времени простоять в лесу севернее Березовка. В 20.00 9.10 полк выступил на Слобода, проходя через Березовка я зашел в штаб армии для уточнения обстановки. Через начальника штаба армии подполковника ПОЧЕМА я узнал, что Алексеевка 4 км юго-вост. Слобода занята противником. Подполковник Почема мне сказал продолжайте движение до Слобода, там уточните обстановку и будете действовать согласно указаний полковника ПАНКИНА. К своей дивизии вы сейчас не пройдете, так, как мы не имеем о ней сведений. Полк поручил вести капитану Авдееву, а сам выехал для выяснения обстановки в Слобода.

По прибытию в Слобода я получил указания полковника Панкина объединить всю имеющуюся артиллерию в Слобода и занять ОП на сев. и южн. окраинах Слобода. К 4.00 10.10 артиллерия в составе четырех дивизионов 30 орудий была готова на ОП – поддержке наступления 958 и 960 сп на Подбужье, но в течение ночи была выяснена обстановка и от наступления на Подбужье отказались. Тогда было принято решение обойти Подбужье с севера через СЕМЕНОВКА. Начальником колонны был назначен командир 958 сп майор БАРАНОВ. Весь состав колонны в том числе и полк в составе 14 орудий в 7.00 10.10 начал вытягиваться из Слобода и к 10.00 головой проходил СЕРГЕЕВКА втягиваясь в лесную узкую дорогу. Противник пропустив часть обозов, которые двигались в голове, начал обстрел колонны из автоматов ведя стрельбу по лошадям и машинам. Обозы шедшие впереди сгрудились на дороге и создали пробку. Противник усилил огонь из пулеметов и минометов. Полк в течение двух часов с 10.00 до 12.00 вел огонь по противнику прямой наводкой, стараясь пробиться, но запруженность дороги и болотистость местности не позволили продвигаться вперед. Вся матчасть была уничтожена и выведена из строя, а конский состав оставшийся уничтожался из орудий. После уничтожения матчасти, людской состав полка разбившись на группы, начал выход из боя.

Вывод. Полк за время боев с противником принимал активное участие и несмотря на трудности в обстановке под артиллерийским и минометным огнем поддерживал действия стрелковых подразделений. Весь состав полка во все периоды боев вел себя уверенно и не обращая на жертвы продолжал уничтожать огневые средства и живую силу противника. В последний день боев 10.10 полк дрался до последней минуты пока не сложилась обстановка, которая вела к одному или уничтожить всю технику и спасти живую силу, или погибнуть всем вместе с матчастью полка.

Большая часть полка вела себя во всех боях без трусости и паникерства и не жалея

своей жизни сражалась с противником. За период боев со 2.10 по 10.10 полк потерял убитыми и ранеными около 200 человек командного и рядового состава полка.

К 1.11. вышло в гор. Тула:

старшего комначсостава	7 чел.
среднего комначсостава	38 чел.
младшего начсостава	42 чел.
рядового состава	134 чел.

Из них прикомандированы и отправлены на укомплектование новых частей командно-начальствующего состава 6 человек, младшего и рядового состава 105 человек.

Не вышло из окружения безвести пропавшие командно-начальствующего состава 51 человек, младшего и рядового состава 460 человек.

Командир 839 артиллерийского полка 260 сд
Майор /Демин/

6.11.41

ЦАМО, ф. 1548, оп. 1, д. 11а, л. 1-4. Подлинник